

基于云计算的企事业单位财务管理会计信息化探讨

李泽明

大连东软信息学院, 辽宁 大连 116000

摘要 : 云计算技术在企事业单位财务管理会计信息化中的应用日益广泛。通过云计算, 企事业单位能够实现财务数据的集中管理和高效处理, 提升会计信息的准确性和时效性。云计算还促进了财务信息的共享与协同, 加强了内部控制, 降低了运营成本。同时, 云计算平台提供了灵活的计算资源和存储空间, 支持企事业单位根据业务需求进行动态扩展。企事业单位在采用云计算时, 也需关注数据安全与隐私保护, 确保财务信息的安全可靠。

关键词 : 云计算; 企事业单位; 财务管理会计; 信息化

Discussion on Financial Management Accounting Informatization of Enterprises and Public Institutions Based on Cloud Computing

Li Zeming

Dalian Neusoft University of Information, Dalian, Liaoning 116000

Abstract : Cloud computing technology is widely used in financial management accounting information technology in enterprises and institutions. Through cloud computing, enterprises and institutions can achieve centralized management and efficient processing of financial data, and improve the accuracy and timeliness of accounting information. Cloud computing also facilitates the sharing and collaboration of financial information, strengthens internal controls, and reduces operating costs. At the same time, the cloud computing platform provides flexible computing resources and storage space, supporting enterprises and institutions to dynamically expand according to business requirements. When enterprises and institutions adopt cloud computing, they also need to pay attention to data security and privacy protection to ensure the security and reliability of financial information.

Keywords : cloud computing; enterprises and public institutions; financial management accounting; informatization

经济和科技的不断进步, 使得企事业单位获得了一定的发展, 目前我国正处在高信息化水平的时代, 企事业单位如果想要实现自身的健康与稳健发展, 就应该及时进行新技术的运用, 让工作的信息化水平得到提升。现阶段, 部分单位在落实财管工作的时候, 依然有一些问题存在, 这在很大程度上限制了工作水平及质量的提升。因此, 企事业单位在开展财管工作时, 应该主动将云计算技术运用其中, 让财管会计这项工作更加信息化。

一、云计算在企事业单位财务管理会计信息化建设中的作用

(一) 降低成本中的绝对值

当今时代下, 云计算开始在我国各个领域得以运用, 其具有的价值不言而喻, 当然, 企事业单位的财管会计信息化建设亦是如此。企事业单位应充分发挥出其具有的价值, 将建设的方案做进一步完善和优化, 为信息化建设的开展增添动力。此外, 将云计算这项技术运用到财管会计当中, 能够让成本中的绝对值有所降低, 为其他活动的落实开辟方向。企事业单位日常的发展中包含着资源调配与成本管控, 该工作以往通常是人工进行方案和指

令的发布, 此时人员在素质上如果有所欠缺, 就可能对决策造成一些影响, 甚至引发矛盾, 所以在工作的时候, 需将云计算这项技术运用好, 将管理中一些较为多余的程序进行删除, 以实现对成本绝对值的减少。上述做法, 不只能够让成本获得很大程度的节省, 同时还能够提升企业具有的经济价值^[1]。在实际落实云计算技术时, 需要利用最小化的资源分配策略, 满足企事业单位信息化建设的需求。鉴于财管控制理念与云计算相应的管理手段, 云计算的应用能够避免过度依赖硬件设施, 并将相应的数据做准确计算, 对目前的发展战略进行优化, 进而实现对信息化水平的提升。同时, 融入专业和安全的服 务, 在提升成本效益的同时, 为企事业单位创造出更多的价值, 促进其在新时代背景下稳健前

作者简介: 李泽明(1989.11-), 女, 汉族, 辽宁大连人, 财务管理硕士, 讲师, 研究方向: 财务管理。

行,确保组织结构的不断优化。

(二) 满足财务管理会计的长远发展需要

企事业单位在财管会计这项工作中,如果能够将云计算技术运用其中,那么财管会计就能实现长久发展,改变以往工作中的不足之处,让企事业单位能够朝着更为稳健的方向发展。随着科技的进步和发展,云计算得到了广泛的运用,将其运用到企事业单位的财管中可以得到长久发展,进而推动企事业单位更快的发展。云计算有着很多功能,能够让以往较为单一的工作形式得到改变,以体现出财管会计的优势所在。在具体工作中运用云计算技术,能够让办公享受到诸多便利,员工能够依据指定软件来完成服务框架的对接,让财管可以更为灵活和有效^[2]。如此,移动办公的效率得到了很大提升,改变了以往过度依靠人工的情况,让财管会计这项工作更加具有生机,进而更为高效的发展。企事业单位在财管会计中应用云计算技术,还能够有效促进多元化交流平台的构建。这一技术不仅助力决策管理和采购销售环节的信息整合,还显著提升了部门间信息沟通与传递的效率,打破了传统工作模式下的孤立状态。通过强化跨部门的信息交流,云计算不仅促进了工作效率的整体跃升,也全方位推动了财务管理会计水平的提升。鉴于此,相关从业者应深化对云计算这项技术的研究,将新技术运用到重要流程当中,为财管会计工作的稳健发展奠定良好基础。

二、企事业单位开展财务管理会计信息化工作存在的不足

(一) 工作人员安全意识有待提升

一些从事于会计工作的人员自身安全意识并不高,只觉得会计工作的落实效果和管理人员有很大关系,信息是否安全和管理人员相关,这就导致其对会计信息化这项工作的认识较为片面,参加信息安全管理这项工作的积极性不高,同时忽略了信息丢失所造成的后果,缺少应有的安全意识,最终造成会计信息屡次出现丢失情况。目前,随着经济和科技的发展,企事业单位虽然通过网络获得了一些便利,但事实上,因为客观及人为等因素的影响,在财管工作中,仍然有安全风险的存在。企事业单位的发展当中,财务是一项不可缺少的基础,其给其他工作的开展提供了保障,但目前企事业单位在开展财管工作时,虽然已经将云计算这类技术运用到财管会计的信息化工作中,但是非法篡改平台信息的情况依然存在,这就造成部分财务数据出现丢失,这对企业经济效益的提升是非常不利的。所以,应该结合实际发展情况,运用不同方式来深化云计算的运用程度,给信息化财管工作的安全保驾护航^[3]。并且,因为企事业单位在财管信息化方面的风险预警存在不足,缺少先进技术的运用,导致云计算技术在运用时被专业素质和技能水平所约束,于是各类故障频发。

(二) 内部会计工作不够规范

会计信息是每个企事业单位开展财管工作的一大根据,但因云计算技术并未在企业中得到长时间运用,许多人员觉得信息化仅是借助网络开展办公,对云计算服务中包含的业务缺少明确要

求和操作标准。因此,企事业单位采取会计信息化缺少理论和规范的指导,这就造成财管的基础较为薄弱,且预算和核算远离实际。比如,财务人员对于云计算技术的了解不够,造成企业内部的信息沟通不够通畅,或是未能及时沟通导致数据错误^[4]。

(三) 云计算服务商的服务形式有待丰富

因为云计算技术在我国依然出现发展的初始阶段,所以云计算服务商在服务的形式上不够丰富,同时其服务的内容也通常为初级功能,该现象的出现造成云计算服务的内容难以达到企事业单位财管工作提出的要求,这不只大大影响了企事业单位财管工作的最终成效,同时对财管工作的高效发展也是非常不利的。实际上,企事业单位的财管工作内容比较繁琐,因此需要云计算技术在功能上能够做到多元化,但因为云计算服务商在服务形式上不够丰富,造就了需求和供应见矛盾,从而导致一些企事业单位放弃将云计算这项技术运用到财管会计信息化的建设当中,那么怎样让云计算服务商所提供的服务形式进行丰富,变成一个有待解决的问题^[5]。

三、基于云计算的企事业单位财务管理会计信息化建设路径

(一) 提升云计算服务商技术水平

企事业单位在开展财管会计的信息化建设时,云计算这一技术的运用尤为关键,是否能够通过云计算技术开展企事业单位的财管工作,在很大程度上影响着单位的发展。而就目前云计算的发展而言,因为其在我国开始的时间较晚,所以,有关服务商能够提供的服务技术水平也存在一些不足,由此可见,当下需要对云计算服务商的技术水平进行提升,以便给企事业单位中财管工作提供更好的云计算技术,进而推动企事业单位的工作朝着信息化方向发展。现阶段,一项重要任务便是强化对云计算这项技术的研发,对云计算技术的每个环节及流程进行优化,同时在研发的时候做好技术、资金及人才等资源调动,这样才能够真正让研发有一定突破,真正把云计算服务和企事业单位的财管会计信息化建设联系在一起,让服务商提供的技术能够满足财管需要^[6]。另外,还应该在对技术进行完善的基础上,对云计算服务做好成本把控,尽可能用更低的成本来获取能够满足财管会计信息化建设需求的服务,如此不才能够完成云计算水平的提升,同时还能够让企事业单位选择云计算技术落实财管会计信息化建设的门槛变低,进一步拓宽该技术的应用范围,让云计算技术得到快速的发展。

(二) 优化财务管理会计云计算平台

众所周知,云计算是基于不同的网络终端与数据,通过网络完成对数据的交换、采集、处理和储存。首先,大量数据如果仅靠个人或是单位进行采集,那么难度可谓是巨大的,而云计算能够凭借其自身优势,把各个终端联系在一起,创建一个全面且详细的数据库,借此完成信息的采集及交换,以防因为数据上的缺失导致工作出现失误;其次,云计算通常是借助计算功能较强的计算机完成运算及数据处理,因此,云计算在信息和数据的处理

上有着很高可靠性,在数据处理过程当中极少出现失误,其和财管会计这项工作非常契合;最后,云平台是存在于硬盘以外的信息储存平台,其有着便捷和空间较大的优势,能够为信息的搜集与整理带来很多便利^[7]。当然,云计算平台有着强大的功能,且能够为财管工作的开展提供便利,但是凡事都有利弊,云平台有着大量功能,其中不乏财管工作所需的,但也有部分是用不到的,功能过多是目前很多电子产品存在的弊端,因此,财管会计平台还应该做进一步优化,结合财管的真实情况和需要,完善并整理云平台的功能,以便财管人员能够更好的操作和应用,避免因平台的功能过剩,为本就繁琐的财管工作带来麻烦。总之,对云平台做有效的优化和调整,对优化财管会计这项工作是为重要的。另外,除了需要企事业单位在云平台方面作出调整以外,政府方面也应该在云平台的发展上增添助力,在云平台的发展历程中对其进行正面引导,让财会云平台能够更好的发展,同时给财管会计这一工作的落实提供保障^[8]。

(三) 完善内部环境

首先,应借助云计算中的信息处理系统完成各项业务的覆盖与联动。该环节非常重要,其能够对企事业单位的内部、外部和其他有关的业务活动进行监控,借助云数据完成远程的操作与控制;并且还要对企事业单位外部市场的改变进行分析和预测,让有关人员在工作时对所处部门的经营情况更为了解。其次,应对云服务的质量及可靠程度进行提升。目前,一些企事业单位并未对自身的发展状况有充分了解,这就造成其对有关信息的不完全或是错误使用。所以,企事业单位为了能够稳健的运行和发展,就应该对有关数据做好处理,同时将数据分析的结果实时更新,为财管的信息化建设提供助力。最后,提升不同部分间的整合与协作。在企事业单位开展财管会计的信息化建设当中,需要做好业务,同时通过高效的数据处理来推动企业发展。此次创新能够完成业务信息的划分、整合与共享,让企事业单位的不同部分做到协同作业。并且,还能够帮助外部用户充分了解财管会计信息化系统当中的有关内容,然后进行一些有效的反馈,为内部人员作出决策并落实提供参考。企事业单位需对有关的业务信息进行

处理,并据此生成需要的数据报表,进而让各部分间实现资源共享,以便快速找出并解决问题,真正做到降低成本、提升效率。云计算服务给用户创建一个平台以供其实现信息资源共享,通过和其他部门共同协作开展数据传输、业务处理及有关工作等数据交换。如此一来,企事业单位的各部门就能够实现有效沟通,进而增强自身的协同合作能力^[9]。

(四) 培养云计算财务管理会计专业人才

为了保障企事业单位中财管会计工作的信息化建设效果,提高其财管质量,应该高度关注对云计算财管会计专业人才的培养,借助这种方式能够在人才方面满足信息化建设的需求,让企事业单位能够将财管工作高质量的完成。目前,企事业单位的主要任务就是对会计专业人才进行有效培训,借助培训使会计人员充分了解并把握云计算有关的知识,明确将云计算这项技术应用至财管工作中的方法,为云计算技术在财管工作当中高效运用打下基础。企事业单位能够定期对会计人才开展培训,并在培训过程当中为其讲述云计算有关知识,同时引导会计人员针对云计算这项技术展开系统学习,也能够诚邀此行业经验较为丰富的人员作为嘉宾,给会计人员传授自己总结的云计算技术运用技巧,或是如何将云计算这项技术和财管相互结合,如此能够让会计人员学到更多的经验,实现自身云技术能力的提升,为云计算这项技术在企业事业单位财管会计信息化建设当中的运用奠定基础,让企事业单位的财管质量得到提升^[10]。

四、结束语

总而言之,在云计算视域下,企事业单位在财管会计的信息化建设中,需要跟随当今时代前进的脚步,将云计算具有的优势充分体现出来。创建一个功能和安全都良好的财管会计信息化平台,为后续各项事业的发展提供支撑,同时储备更多工作相关的经验,提升财管会计信息化的建设成效,为企事业单位未来的进一步与发展创造硬件保障。

参考文献

- [1] 杜雪. 基于云计算的企事业单位财务管理信息化探讨[J]. 烟台职业学院学报, 2023, 18(01): 21-24+87-88.
- [2] 唐小林. 浅析云计算环境中企事业单位财务管理会计的信息化[J]. 内江科技, 2023, 44(01): 6-7.
- [3] 刘晓娜. 云计算环境中企事业单位财务管理会计的信息化分析[J]. 财会学习, 2020, (33): 37-38.
- [4] 孙静秋. 浅谈基于云计算的企事业单位财务管理会计信息化[J]. 商讯, 2019, (20): 92.
- [5] 董华. 探讨企事业单位管理会计信息化发展路径[J]. 企业科技与发展, 2018, (11): 193-194.
- [6] 高金瑞. 企事业单位财务管理会计信息化发展研究[J]. 现代商贸工业, 2018, 39(10): 135-136.
- [7] 徐满娥. 云计算环境中企事业单位财务管理会计的信息化路径探讨[J]. 财会学习, 2017, (15): 73.
- [8] 袁辉. 基于云计算的企事业单位财务管理会计信息化建设[J]. 中国乡镇企业会计, 2023, (10): 156-158.
- [9] 于洁. 基于财务共享服务论的“互联网+”时代管理会计信息化[J]. 中国集体经济, 2020, (18): 128-129.
- [10] 沙红琴. 基于云计算的企事业单位财务管理会计信息化探讨[J]. 中小企业管理与科技(下旬刊), 2013, (12): 56-57.